

NEWS**OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN****SERIES OF AGRICULTURAL SCIENCES**

ISSN 2224-526X

Volume 4, Number 34 (2016), 133 – 139

**IMPLEMENTATION OF MEASURES FOR SUSTAINABLE GROWTH
OF AGRICULTURAL PRODUCTION****S.K. Mizanbekova, К.Б. Togzhigitova, A. Myrzahan****Keywords:** rural producers, government support, market, produce, farming, competition, subsidies.

Abstract. The priority development of agricultural production is due not only to historical and national premises, but also to a large extent resource potential. Market reforms in the agricultural sector are an important component of the dynamic growth of the national economy. Importance is owned by economic development aimed at achieving the sustainable functioning of agricultural production. State support of agriculture is carried out through the channels of financial assistance of the "KazAgro" Holding as an infrastructure investor and source of funding for agricultural producers. The implementation of state programs will allow agricultural producers to receive a set of financial and non-financial support mechanisms. In the formation of the domestic market of agricultural products and foodstuffs there are involved modern farms in the regions of the country.

УДК 631.15:65.011

**РЕАЛИЗАЦИЯ КОМПЛЕКСА МЕР ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РОСТА
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА****С.К. Мизанбекова, К.Б. Тогжигитова, А. Мырзахан****Ключевые слова:** сельские товаропроизводители, государственная поддержка, рынок, продукция, фермерское хозяйство, конкуренция, субсидии.

Аннотация. Приоритетное развитие сельскохозяйственного производства обусловлено не только историческими и национальными предпосылками, но и в значительной мере ресурсным потенциалом. Рыночные реформы в аграрном секторе являются важнейшей компонентой динамичного роста национальной экономики. Важное значение принадлежит экономическому развитию, направленному на достижение устойчивого функционирования сельскохозяйственного производства. Государственная поддержка сельского хозяйства осуществляется по каналам финансовой помощи холдинга «Казагро» как инфраструктурного инвестора и источника финансирования для сельскохозяйственных товаропроизводителей. Реализация государственных программ позволит сельским товаропроизводителям получить комплекс финансовых и нефинансовых механизмов поддержки. В формировании отечественного рынка аграрной продукции и продовольствия участвуют современные фермерские хозяйства в областях страны.

Каждая хозяйственная структура в условиях конкуренции должна стремиться к экономическому росту. Устойчивое эффективное развитие экономики организации определяется с учетом и умелым использованием факторов внешней и внутренней среды.

Устойчивость сельскохозяйственного производства имеет свои значительные отличительные признаки, к которым относят почвенно-климатические, биологические, экологические факторы; технологию производства; организацию сельских территорий; ментальность сельского населения.

Сельское хозяйство имеет свою очень сложную специфику, определяемую природными условиями и внешними факторами – зависимость от других отраслей АПК и рыночной конъюнктуры. Данное положение отражается на внутренней устойчивости сельского хозяйства. Активизация государственного протекционизма в управлении экономическими процессами в

агропромышленном комплексе должна быть направлена на формирование устойчивого развития сельскохозяйственного производства.

Устойчивое развитие не означает эффективное, только его переход к расширенному воспроизводству есть признак эффективной деятельности предприятия. Важное методологическое значение в оценке происходящих в АПК количественных и качественных изменений принадлежит экономическому развитию, направленному на достижение устойчивого функционирования сельскохозяйственного производства[1]. В современных условиях государственная поддержка сельского хозяйства в Казахстане сейчас оперирует через несколько каналов финансовой помощи, где ведущую роль играет государственный холдинг «Казагро». Он выступает в качестве инфраструктурного инвестора и источника финансирования для сельскохозяйственных производителей, которым необходимы долгосрочные обязательства и кредитование на основе сильной политической поддержки, необходимой для развития сельскохозяйственного сектора страны.

Такая поддержка необходима в силу того, что частные банки Казахстана не готовы обеспечивать кредитование сельскохозяйственной сферы на должном уровне с низкими процентами. Поэтому «Казагро» была отведена роль системного игрока, который призван обеспечить необходимую поддержку сельским товаропроизводителям в попытке улучшить свою материально-техническую базу, уровень использования современных технологий, сырьевую базу, человеческий капитал и продуктивность для гарантированного устойчивого развития экономической жизни отечественных сельских товаропроизводителей. Участвуя в этом процессе, Казахстан надеется достичь порога продовольственной безопасности путем достижения необходимого уровня производства молока, мяса и других видов сельхозпродукции[2]. Главной проблемой сельского хозяйства Казахстана является низкий уровень продуктивности. Согласно независимым источникам, производительность аграрных работников Казахстана меньше их коллег в Восточной Европе. Решение проблемы возможно путем улучшения технологий производства и прогрессивном менеджменте.

С точки зрения казахстанского сельскохозяйственного управленческого класса, подъем продуктивности может быть достигнут также через более эффективное использование современного оборудования и тракторно-комбайнового парка, который нуждается в большом обновлении в Казахстане. Государственный холдинг «Казагро» предпринял шаги для помощи фермерам в приобретении тракторов и комбайнов в кредит и лизинг, поэтому решение проблемы приобрело положительную тенденцию.

Кроме того, увеличение объемов производства сельскохозяйственной продукции может быть достигнуто за счет обновления и повышения качественно семенного и племенного состава для отбора репродукции сельскохозяйственных ресурсов, а также влагосберегающих технологий, которые могут далее повысить качество вносимых сельскохозяйственных компонентов, при этом поощряя технологическое ноу-хау и проведение исследовательских работ в области размножения существующего племенного и семенного потенциала.

С 2013 года реализуется Программа «Агробизнес 2020», которая содержит целый комплекс финансовых и нефинансовых механизмов поддержки аграрной отрасли.

Обратимся к следующим данным: в 2015 году объем субсидий составил 177,3 млрд тенге, что почти в 2 раза больше чем в 2013 году - 87,2 млрд тенге. Результатами реализации программы «Агробизнес-2020» являются: на 2,9 % вырос объем производства продуктов питания за 2014 год (1 042,4 млрд тенге). Благодаря впервые внедренному в прошлом году механизму поддержки - инвестиционное субсидирование, в 2014 году на 14,4% увеличился объем инвестиций в основной капитал сельского хозяйства, он составил 166,4 млрд тенге.

Следует отметить следующее: на 16,5% увеличился объем инвестиций в основной капитал на производство продуктов питания и составил 40,8 млрд тенге. Несмотря на снижение за 2014 год на 6,2% всего экспорта агропромышленного комплекса (2,6 млрд долларов США), впервые с прошлого года активно осуществлен экспорт мяса и мясопродуктов, экспорт которых по итогам 2014 года составил 12,3 тысячи тонн, в том числе экспорт «красного мяса» составил 7,5 тыс. тонн, говядины – 6,3 тыс. тонн. При этом отметим снижение импорта продукции агропромышленного комплекса на 6% (4,2 млрд тенге).

Однако, несмотря на все положительные моменты, сложившаяся экономическая ситуация требует дополнительного участия государства в сфере АПК страны. В целом сельскохозяйственная сфера может стать предвестником экономического роста, этому способствует поддержка и внимание со стороны государства [3].

В агропромышленном комплексе Казахстана кредиты за год (апрель 2014-2015) выросли на 10% за счет государственных вливаний. В целом судный портфель банков за этот период сократился на 2%. Рост портфеля кредитов банков второго уровня сельскому хозяйству возобновился в апреле и составил 2% (к марта 2015 года). С апреля 2013 года с начала реализации программы «Агробизнес 2020», общий объем кредитов сектору увеличился на 56% (на 173 млрд тенге). Общий объем банковских кредитов отраслям экономики на конец апреля снизился на 4% к апрелю 2014 года. Наибольшее снижение - в строительстве (-22%), менее значительное в сфере информации и связи (-3%), практически не изменился портфель кредитов оптовой и розничной торговле. Рост показали три сектора, к ним относятся отрасли, которым оказана наибольшая государственная поддержка: транспорт (2%), промышленность (4%) и сельское хозяйство (10%)[3].

Программа по развитию агропромышленного комплекса на 2013-2020 годы «Агробизнес - 2020» предусматривает выделение из государственного бюджета в общей сложности 3,12 трлн тенге, оператор программы - НУХ «КазАгро», финансирование осуществляется за счет средств НУХ «КазАгро». На проведение весенне-полевых и уборочных работ в 2015 году «КазАгро» направило 100,6 млрд тенге, дополнительно 16% к 2014 году.

В том числе холдинг продолжит фондирование банков второго уровня для последующего кредитования ими сельских товаропроизводителей. При этом количество банков-партнеров увеличено с 4 до 8. Общий объем финансирования по ним составляет 33,5 млрд тенге.

Из республиканского бюджета в 2015 году холдингу выделен бюджетный кредит на 60 млрд тенге для последующего кредитования отрасли.

Кроме того, в 2015 году «КазАгро» будет профинансирован из ЕНПФ на 80 млрд тенге и в 2015 году объемы государственного финансирования сельского хозяйства снижаться не будут. В 2014 году сумма только прямых займов «КазАгро» субъектам агропромышленного комплекса составила более 207 млрд тенге, общая сумма средств, направленных холдингом на финансирование сельского хозяйства превысила 700 млрд тенге.

При этом в структуре финансирования акцент переместился с прямых займов клиентам на размещение средств в кредитных организациях. Если объем займов остался практически на уровне 2013 года, то средства в кредитных организациях выросли почти в 3 раза. Кроме того, на треть увеличился лизинговый портфель.

Через кредитные организации средства направляются на выдачу новых займов либо на программу финансового оздоровления. Эта программа предполагает реструктуризацию, рефинансирование кредитов за счет субсидирования ставки вознаграждения. В 2013-2014 гг. процедуру финансового оздоровления прошли 292 хозяйства с общей суммой долга свыше 300 млрд тенге.

В том числе 126 хозяйств с совокупной суммой основного долга 245 млрд - за счет средств «КазАгро». Холдинг предоставил кредитным организациям фондирование по ставке до 3% годовых в тенге и до 1% в долларах[3].

Кредитные организации в свою очередь рефинансировали обязательства субъектов агропромышленного комплекса, заключив с ними новые кредитные договоры со ставкой вознаграждения до 7% годовых в тенге и до 5% в долларах. Кроме того, были списаны штрафы и пени, а также продлены до 9 лет сроки возврата кредитов, что позволило сократить просроченную задолженность отрасли. Основным источником фондирования «КазАгро» являются средства, привлеченные на внешнем и внутреннем рынках капитала.

В 2014 году объем таких привлечений «КазАгро» составил 452 млрд тенге. Расходы консолидированного бюджета (включая средства Нацфонда) на сельское хозяйство в 2014 году достигли рекордного уровня - 349,1 млрд тенге. Аграрный сектор в отраслевой структуре бюджетных затрат стабильно занимает 2 место после транспорта и коммуникаций.

При государственной поддержке объем производства в сельском хозяйстве в 2014 году увеличился на 71 млрд до 1638 млрд тенге. В свою очередь, общий объем кредитов сельскому хозяйству, выданных 10 крупнейшими по размеру активов банками (без учета БТА) увеличился в 2014 году на 56%. Из банков первого эшелона наиболее сильные позиции в кредитовании сельского хозяйства занимает «Цеснабанк». В 2014 году портфель его кредитов отрасли увеличился почти в 3 раза, с низкой базы в 3 раза нарастил сельские кредиты «Казком».

В 2014 году Народный банк увеличил кредиты сельскому хозяйству на 28% и со значительным отрывом опережает конкурентов, не входящих в Топ-10. Объем кредитов снижается не только в банках за пределами первой пятерки, но и в микрокредитных организациях. За последние 5 лет их общий кредитный портфель вырос более чем в 2 раза, в то время как объем займов сельским товаропроизводителям не изменился. Соответственно, доля в портфеле сократилась с 9% до 4%.

Рынок микрофинансовых организаций, как известно, высококонцентрированный: на первую тройку приходится свыше 90% портфеля, из них две компании - KMF (кредитный портфель - 29 млрд тенге, доля на рынке 67%) и «Ырыс» (5 млрд тенге, 12%) выдают микрокредиты физическим и юридическим лицам на селе.

По данным KMF (которая по размеру ссудного портфеля соответствует 27 месту в рейтинге банков), из 77 отделений компании - 66 в сельской местности, кредиты предоставлены по отраслям полеводства и животноводства и доля таких займов в портфеле компании - около 25%. Микрокредитная организация «Ырыс» (в Южно-Казахстанская область) в 2014 году за счет привлеченных заемных средств в рамках программы «Егінжай» АО «ФФПСХ» одобрила заявки сельским товаропроизводителям области на общую сумму 500 млн тенге. Для сравнения - общий объем средств, предусмотренный на финансирование программы «Егінжай» через микрофинансовые-микрокредитные организации в 2015 году составит также 500 млн тенге [3].

Государственная программа развития молочного животноводства «Ырыс» особенно актуальна для Жамбылской области, где численность дойных гуртов одна из самых небольших в республике, а местные молочные заводы испытывают большие трудности с приобретением сырья и вынуждены работать с малой мощностью.

Современным фермерским хозяйство является хозяйство «Акжар» в Туймекентском сельском округе Байзакского района (Жамбылская область). Опытом для него послужили комплексы «Дом-ферма» в Германии. Эти фермы производят основную часть молока для перерабатывающих предприятий. Хозяйство существует более 10 лет, государственная программа обеспечила возможность увеличить поголовье крупного рогатого скота. Льготное кредитование предоставил Жамбылский областной филиал республиканского фонда финансовой поддержки сельского хозяйства, предоставившей средства с низкой кредитной ставкой. Реализация молока осуществляется на завод кампании «Кок-жиек» (Тараз) на приемлемых условиями приема сырья. Хозяйство располагает молокоприемным пунктом для приема сырья у крестьянских хозяйств, магазином, в котором продают сельскохозяйственные продукты по ценам ниже рыночных.

Ферма располагает деревянным настилом для животных, автоматической системой удаления навоза, механической дойкой. Имеет кормоцех, в перспективе будет действовать биогазовая установка с системой утилизации навоза. Биогаз позволяет существенно снизить затраты на электроэнергию на потребляемую фермой и находящимися рядом офисом и жилым домом. Кроме того, получаемые при его выработке отходы - органические удобрения, которые будут вывозить на поля хозяйства. В данной системе навоз подвергается брожению в воде, образуется углекислый газ, который затем сжигают, вырабатывают топливо и ценные экологически чистые удобрения.

Ферма располагает овощной теплицей с размером 2000 кв. метров. Основная ферма расположена рядом с домом, идет строительство еще одного помещения для скота, поголовье которого в хозяйстве быстро растет, имеет пастбище для маточного поголовья в майынкумских песках. Пахотные земли хозяйства позволяют обеспечивать ферму своими кормами, сено, солома и фуражное зерно заготавливают с запасом и с остатком на следующий год, располагает сеноизмельчителем, пресс-подборщиком. Приобретаемый корм - отруби, отходы производства муки на мельницах, планируют заготовку сочного корма - силоса, для чего будут выращивать

кукурузу и тыкву. Техническая база хозяйства представлена новой техникой, и в планах приобретение еще нескольких сельскохозяйственных машин.

Благодаря государственной поддержке с получением субсидий на реализуемое молоко, компенсируют расходы на покупаемых быков (по 150 тысяч тенге за голову), при этом хозяйству возвращается 50 % затрат на новую сельскохозяйственную технику. В перспективе - у хозяйства увеличение поголовья скота, для сдачи в сутки до одной тонны молока, откорм бычков на мясо, открытие еще фермы на 100 голов крупного рогатого скота в Туймекенте, с оборудованием силосной ямы и выгульной площадки для скота. С помощью инструментов государственной программы «Дорожная карта бизнеса-2020» для развития инфраструктуры будет установка солнечных батарей.

Отметим, новая система мер государственной поддержки сельских товаропроизводителей, предлагаемая Министерством сельского хозяйства, предусматривает, в частности, отказ от погектарного субсидирования сельхозпроизводства.

Изучение международного опыта позволило Министерству сельского хозяйства РК подойти к решению о сокращении неэффективных субсидий, направить средства на субсидии на приобретение техники, оборудования, внедрение технологий, улучшение генетики, покупки семян, гербицидов, удобрений, привлечение консультантов, внедрение новых разработок для повышения конкурентоспособности агропромышленного комплекса.

В Южном Казахстане почти 95% фермеров занимаются выращиванием хлопка, имеют земельные участки менее 10 гектар. Это не позволяет им приобрести дорогостоящую технику, из-за отсутствия залогов и первоначального взноса. Хлопок собирают вручную, на 1 гектар приходится около 100 тысяч тенге на ручной труд, в случае если фермер направит средства на механизацию труда, то затраты сократятся в 5-6, и более раз.

Субсидии позволяют фермерам покупать технику, внедрять технологии, что приведет к увеличению продуктивности и доходов фермеров. Мелкие и даже средние крестьяне и фермеры из-за отсутствия финансовых ресурсов не имеют возможности внедрять новые технологии в развитие своего производства. В конечном итоге собственники вынуждены продавать свою продукцию перекупщикам по низким ценам[4]. Для того чтобы изменить эту систему, и предполагается создание сельскохозяйственных производственных кооперативов, где все субъекты рынка (крупные компании и мелкие производители) будут иметь равные условия для развития, возможности повышения собственного, совместного и государственного дохода. В ближайшее время в бюджет 2016 года будут внесены изменения, которые позволят увеличить эффективность субсидий в растениеводстве, с 2017 года изменения будут вноситься в систему субсидирования в животноводстве. Данные меры проводятся не в целях сокращения объема государственной поддержки, объем государственной поддержки будет и далее расти. В Программе «Агробизнес 2020» до 2020 года объемы мер государственной поддержки предполагается увеличить в 4,5 раза.

В результате преобразований сельское хозяйство должно Казахстана стать отраслью с преобладающей численностью средних и крупных сельхозпроизводителей, которые в дальнейшем смогут намного эффективнее и качественнее управлять производством, внедрять необходимые агропромышленные технологии и эффективно их использовать для обеспечения конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции для участия на отечественном рынке сельскохозяйственного сырья, продукции, продовольствия. Объединение позволит участие на товарных рынках ВТО, Евразийского экономического союза[5].

Одним из важных инструментов при создании и функционировании производственных кооперативов является мотивация, когда член кооператива получит свою долю дивидендов за землю, обобществленное имущество (скот, технику) и трудовое участие. В свете реализации институциональных реформ предложена идея о привлечении стратегических инвесторов для развития молока и молочной продукции. Основная задача была поставлена следующим образом: обеспечение экспорта до половины выпускаемой продукции на рынки стран СНГ в течение трех лет. Амбициозное предложение, которое планируют осуществить в течение малого времени, вполне реализуемо.

Однако в сфере молочной отрасли, как и в отечественном мясном производстве, существуют факторы, сильно затормаживающие экспортный потенциал страны. При этом, необходимо решить вопрос отсутствия достаточного количества высококачественного сырого молока. Источником нехватки необходимого объема молока служит слабо развитое животноводство, неимение крупных отечественных ферм и хозяйств, а также слабо развитая культура кормопроизводства и высокая цена на корм и др. Еще одним требованием притока инвестиций служит создание материально-ресурсной и производственной базы, что во многом связано с проблемой наличия сельскохозяйственной техники.

Отечественная сельскохозяйственная техника по качеству отстает от мировой на несколько поколений, они физически и морально устарели, и поэтому многие из них из-за определенных технических неисправностей не используются аграриевами и подлежат к списанию. После такого положения в тех же реформах четко прописывается пункт о наличии у фермеров всей необходимой сельскохозяйственной техники.

Для мелких и средних хозяйств сельскохозяйственная техника во многом недоступна, вне зависимости от того, является ли она отечественной либо привозной - у мелкого фермера, посевная площадь которого не достигает даже 500 гектаров, нет финансовых средств для приобретения сельскохозяйственной хотя бы среднего ранга, а о более современной и действенной сельскохозяйственной технике речи быть не может.

В связи с этим, возможно, государство сможет обеспечить сельским товаропроизводителям, фермеров необходимой сельскохозяйственной техникой с участием в ВТО, до того когда снизится уровень государственной поддержки.

Устойчивое развитие сельскохозяйственного производства – это способность хозяйствующего субъекта динамично поддерживать оптимальные пропорции в организации деятельности, ориентированной на инновационное развитие; повышать социальную и экономическую эффективность; постоянно наращивать темпы развития, осуществляя расширенное воспроизводство, с целью обеспечения населения качественными продуктами питания, продовольственной безопасности государства без ущерба экологии и окружающей среде[6].

В условиях рыночной экономики главными факторами устойчивого развития сельскохозяйственного производства становятся издержки, цена, прибыль товаропроизводителей. Формирование отечественного рынка аграрной продукции и продовольствия - сложный и длительный процесс. Неурегулированность отношений на рынке, опережение темпов роста продовольственной инфляции по отношению к общей инфляции вызывают снижение реальных ресурсов населения. При этом цены реализации сельских товаропроизводителей значительно ниже розничных цен на аграрную продукцию и продовольствие. В этой связи важным условием становится развитие политики стабилизации конъюнктуры рынка сельскохозяйственной продукции. Одним из ее вариантов может стать формирование рыночных запасов, позволяющих с учетом роста спроса на аграрную продукцию, осуществлять продажи по реальным ценам.

Особое значение приобретает содействие государства через товарно-закупочные интервенции на рынке с целью обеспечения стабильных цен и условий устойчивого развития сельскохозяйственного производства[7].

Можно констатировать, что категория устойчивого развития является определяющей для любой среды, но при этом в первую очередь внимание должно уделяться наименее защищенным и подверженным рискам системам, а именно – сельскому хозяйству. В данной сфере тесно переплетаются политические, рыночные, социальные и экологические интересы, достижение оптимального баланса которых формирует внешнее устойчивое развитие страны и регионов. В то же время на основе научно правильно выработанных критериев оценки устойчивости будет зависеть экономическая эффективность развития сельскохозяйственного производства.

ЛИТЕРАТУРА

[1] Планирование производства [Текст]: учебник/ Т.И. Есполов, К.М. Бельгибаев, Ж.Ж. Сулейменов, Ж.Ж. Бельгибаева; М-во обр. и науки РК; КазНАУ.-Алматы, 2013.- 306с.

[2] Тиреуов К.М. Экономика агропромышленного производства. Учебное пособие. Алматы, 2011. г

- [3] Сельскохозяйственная отрасль Казахстана стала привлекательной для иностранных инвестиций. Официальный Интернет – ресурс Министерства сельского хозяйства РК, 26 января 2016г.
- [4] Жуkenov B.M. Инвестиции как метод инновационного развития агропромышленного комплекса Республики Казахстан. Современные исследования социальных проблем(электронный научный журнал). № 2(34), 2014
- [5] Вазагова Ф.В., F_vazagova@ineu.ru Кильчуков З.Х. A_Nagoev@mail.ru 1роль отраслей промышленного комплекса в реализации новой модели развития экономики. Журнал. Фундаментальные исследования. – 2015. – № 2 (часть 2) – С. 343-346
- [6] Ушачев И.Г. Аграрная политика России: проблемы и решения. ГНУ ВНИИЭСХ 2013 - 524 с
- [7] Развитие инвестиционно-инновационной деятельности в аграрном секторе: монография / Л.А. Семина, И.С. Санду – Барнаул: Изд-во Алт. Ун-та, 2013. – 208 с

REFERENCES

- [1] 1.Production Planning [Text]: textbook / T.I Espolov, K.M Belgibaev, J.J Suleimenov, J.J Belgibaeva; The Ministry of Education and Science; KazNAU. Almaty, 2013.- 306 p.
- [2] 2.Tireuov K.M Agribusiness economy. Tutorial. Almaty, 2011.
- [3] 3.Agricultural sector of Kazakhstan has become attractive to foreign investment. Official Internet - resource of the Ministry of Agriculture of Kazakhstan, 26 January 2016.
- [4] 4.Zhukenov B.M Investments as a method of innovation development of agriculture of the Republic of Kazakhstan. Recent studies of social problems (electronic scientific journal). № 2 (34) 2014
- [5] 5.Vazagova F.V Kilchukov Z.H The role of the branches of the industrial complex in the implementation of a new model of economic development. Journal. Basic research. - 2015. - number 2 (part 2) - P. 343-346
- [6] 6.Ushachev IG Agrarian Policy of Russia: Problems and Solutions. GNU 2013 – 524 p.
- [7] 7.The development of investment and innovation activity in the agricultural sector: monograph / LA Semin, I.S.Sandu. - Barnaul: Publishing House of the Alt. University, 2013. - 208 p

АУЫЛШАРУАШЫЛЫҒЫ ӨНДІРІСІНІҢ ТҮРАҚТЫ ДАМУЫ ҮШИН ШАРАЛАР КЕШЕНИН ЖУЗЕГЕ АСЫРУ

С.К. Мизанбекова, К.Б. Тогжигитова, А. Мырзахан

Түйін сөздер: ауыл тауарендерлері, мемлекеттік қолдау, нарық, өнім, фермерлік шаруашылық, бәсекелестік, субсидиялар.

Аннотация. Ауылшаруашылығы өндірісін дамытудың басымдылығы тек тарихи және ұлттық алғышарттармен ғана емес, сондай-ақ ресурстық әлеуеттің белгілі шегінен туындаған. Аграрлық сектордагы нарықтық реформалар ұлттық экономиканың динамикалық өсуінің маңызды компоненті болып табылады. Экономикалық даму ауыл шаруашылығы өндірісінің түрақты қызмет ету жетістіктеріне бағытталған маңыздылығына тиесілі. Ауыл шаруашылығының мемлекеттік қолдау инфрақұрылымдық инвестор және ауылшаруашылының тауарендерлері үшін қаржылық көз болатын «Казагро» холдингінің қаржылық көмек арналары арқылы жүзеге асады. Мемлекеттік бағдарламаларды жүзеге асыру ауыл тауарендерлеріне қаржылық және қаржылық емес тетіктер кеппенін алуға қолдау береді. Отандық аграрлық өнімдер және азық-түлік нарығының қалыптастырууга еліміздің облыстарында заманаудың фермерлік шаруашылықтар қатысады.

Поступила 15.07.2016 г.